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DevOps调查背景



DevOps调查背景

本次调查由中国信息通信研究院联合云计算开源产业联
盟、高效运维社区、南京大学、腾讯蓝鲸智云、百度、京
东智联云、苏宁消费金融、华为云DevCloud、中国移动
通信研究院、中国电信天翼云、中国联通软件研究院、中
国农业银行、广东移动、浙江移动、平安科技、云智慧等
企业共同发起，各地DevOps实践企业和社会各界也给予
了大力支持，在此，谨表示最衷心的感谢。本次调查共收
到1858份有效问卷，同时也对参与中国DevOps现状调查
的企业朋友表示最诚挚的谢意！



DevOps调查背景

企业行业分布

企业人员规模

企业资产规模



DevOps调查背景
个人职位分布

个人工作经验

个人地域分布
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DevOps现状

我们将软件端到端研发运营一体化能力划分为敏捷开发管理、持续交付、技术运营、应用设计、
安全及风险管理与系统和工具六个部分，基于此对中国DevOps现状进行调查

中国企业DevOps成熟度逐步向全面级发展。

DevOps级别划分 企业DevOps成熟度分布



DevOps应用现状-敏捷开发管理

多数团队已实践敏捷开发，并不断优化。
近七成企业在项目初期收集高层次需求，在项目过程
中逐渐细化、调整需求，以便灵活响应需求变化。

敏捷实践现状分布 需求过程现状分布



企业多采用实体化敏捷团队及分工协作的管理模式，并以
独立交付更多的业务价值为发展方向。

敏捷管理实践的普及率较2019年显著提升。

DevOps应用现状-敏捷开发管理

组织结构与协作模式的现状分布 敏捷管理实践的选择分布



持续集成、持续部署、单元测试、自动构建和持续
发布是企业应用最为广泛的敏捷工程实践。

企业采用需求和项目管理工具以及协作工具共同
提升研发效率与质量。

DevOps应用现状-敏捷开发管理

企业对敏捷工程实践的选择 企业对敏捷研发管理工具的选择



企业普遍将全部源代码纳入版本控制系统管理。
超八成企业将构建产物纳入制品库进行规范管理，但
对构建依赖组件的管理、制品晋级管理等仍有待加强。

DevOps应用现状-持续交付

版本控制现状分布 制品管理现状分布



构建频率与构建方式自动化程度总体呈正比，构建频率较高的企业普
遍实现了代码提交即构建。

DevOps应用现状-持续交付

构建频率与构建方式分布对比



实现集成平台自服务化的企业大多支持持续、按需集成，集成频率与
平台成熟度总体呈正比。

DevOps应用现状-持续交付

集成频率与集成方式分布对比



DevOps应用现状-持续交付

多数企业能够实现在接口开发完成后即介
入相关测试，测试阶段逐步左移。

测试过程现状分布

超半数企业实现单元测试与接口测试自动化，而集
成测试、可靠性测试及可用性测试的自动化程度仍
有较大提升空间。

测试自动化比率分布



DevOps应用现状-持续交付

超半数企业采用持续交付流水线打通开发、
测试和运维等多个环节。

持续交付流水线现状分布 变更前置时间现状分布

超九成的企业变更前置时间不超过1个月。



数据来源：中国信息通信研究院

代码管理工具Gitlab、持续集成与流水线工具Jenkins和容器引擎
Docker是企业应用最普遍的三种持续交付工具。

DevOps应用现状-持续交付

持续交付工具的使用



DevOps应用现状-技术运营

多数企业的监控管理范围已覆盖至系统、应
用与接口日志等，但距离智能化监控管理还
存在一定差距。

流程与场景的自动化、可视化能力不足是造
成事件与变更管理能力较弱的主要原因。

监控管理现状分布 事件与变更管理现状分布



多数企业具有统一的配置管理系统，但自动化
能力有待提升，缺乏智能识别配置对象关联关系
的能力。

超六成企业支持全生命周期的容量和成本管理，
但管控能力缺乏灵活性。

DevOps应用现状-技术运营

配置管理现状分布
容量与成本管理现状分布



应用服务间调用关系治理平台帮助企业快速有效
定位故障，自动扩缩容能力亟待加强。

六成以上的企业整体RTO能达到99.9%以上，
需健全应急和危机处理能力。

DevOps应用现状-技术运营

高可用管理现状分布 业务连续性管理现状分布



市场已具备较为成熟的自动化运维工具，帮助企业高效率、高
质量地完成监控、分析、流处理等工作。

DevOps应用现状-技术运营

自动化运维工具选择分布



DevOps应用现状-应用设计

近半数企业的应用架构能做到由专业人士设计，
但仍有少部分企业采用巨石架构，所有功能归于
一个模块。

Spring Cloud与Spring Boot是企业当前主
要选择的微服务相关技术。

微服务相关技术选择分布 应用架构设计现状分布



大部分受访企业已有应用接口管理规范，但
缺少统一的接口开发与管理平台。

应用可伸缩性的自动化程度较低，仅一成企业具备多
维度自动化的应用可伸缩性。

DevOps应用现状-应用设计

应用接口管理规范现状分布 应用可伸缩性现状分布



应用故障修复缺乏统一平台，自动化、智能化
处理能力较弱。

半数以上企业缺乏系统化、全方位的应用性能管理。

DevOps应用现状-应用设计

应用故障处理现状分布 应用性能管理现状分布



DevOps应用现状-安全管理

四成以上企业有专业的安全团队，较去年增长
显著，安全投入得到企业重视并迅猛发展。

超四成的企业引入了DevSecOps。

DevSecOps引入现状 专业安全团队现状



代码安全性、安全测试与漏洞扫描等安全内
容备受企业关注。

自动化安全测试逐步向全流程覆盖，能够帮助
企业尽早发现和解决安全问题。

DevOps应用现状-安全管理

企业关注的安全内容现状 自动化安全测试阶段



数据来源：中国信息通信研究院

安全工具应用情况呈多样性，其中容器及网络安全相关工
具的普及率有待提升。

DevOps应用现状-安全管理

安全工具使用现状



企业对DevOps工具和技术的选择

采用自研/对开源工具进行二次开发的DevOps
平台类工具成为企业的首选。

工具的自动化程度、易用性和安全性是企业选择
DevOps工具的重要因素。

DevOps工具选择因素 DevOps平台类工具选择分布



DevOps转型现状

产品质量、研发效率的提升、客户满意度和按时
交付是企业判断DevOps成功与否的主要标准。

超六成企业已实践DevOps，但难以确认转型成功与否。

判断DevOps成功实践的标准 DevOps转型是否成功



DevOps实践存在的问题和挑战

缺乏相关领域专家、转型路径不清晰等多方面问题成为组
织级DevOps转型的最大阻碍。

阻碍DevOps转型的因素



企业关注DevOps相关人才培养。

未来DevOps投入的趋势

企业未来对DevOps投入计划分布



企业对政策/资质的需求

DevOps能力成熟度评估受关注程度上涨。

感兴趣的评估或认证



联系人：刘凯铃

电话：15650786171（同微信）

邮箱:liukailing@caict.ac.cn
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